

VR ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА



Вот он и пришёл — наш первый (и пока ещё очень скромный) юбилей! Ровно 10 лет назад, в конце сентября 2000 г., вышел самый первый номер журнала «Экономическая социология». В том далёком номере появилась новая, ещё нигде не печатавшаяся статья Н. Биггарт о японском предпринимателе, который не смог добиться успеха на родине и добился его в США. Были опубликованы новый текст С. Ю. Барсуковой о неформальной экономике и моя работа о специфической группе работающих бедных. Наш коллега из Краснодарского госуниверситета А. Н. Дёмин рассказал о том, какие ресурсы мобилизуют люди в ситуации отсутствия работы. Со своей первой социологической работой выступил Д. О. Стребков (она была посвящена экономическим детерминантам протестного поведения). Сразу же начали публиковать переводы — первым стал теоретический обзор Л. Моррис о понятии *underclass*'а. Появились первые

книжные рецензии, написанные О. Е. Кузиной и Я. М. Рощиной, а также первые учебные программы — «Экономическая социология» и «Социология предпринимательства».

С тех пор утекло много воды. Журнал развивался, следуя мудрому принципу Дэн Сяопина: «Мы должны двигаться вперёд решительно, осторожными шагами». В 2001 г. была введена рубрика «Интервью» (первым стало интервью с Р. Сведбергом) и структура журнала приняла его окончательный вид. В 2002 г. вводится полное литературное редактирование. В 2003 г. создаётся Редакционный совет из ведущих экономсоциологов. Тогда же мы получаем для журнала ISSN и регистрируем его в Минпечати. С 2006 г. начинают проводиться ежегодные общероссийские конкурсы журнала. В 2007 г. в соучредители журнала входит ГУ ВШЭ, появляется новый, более современный дизайн. В 2008 г. вводится обязательное двойное рецензирование всех статей. Спустя год тексты журнала включаются в РИНЦ и начинают индексироваться. В этом же году журнал переходит на новый стандарт оформления и полную дизайнерскую вёрстку. Наконец, в текущем году нас включают в список ВАК.

Но главным для нас, естественно, было содержание журнала, в котором к настоящему времени опубликовано более 200 статей и около 50 переводов. И эти публикации нашли своих адресатов. Средне-месячная посещаемость журнального сайта за период его существования выросла с 500 человек до почти 4,5 тыс., а каждый номер в итоге скачивали как минимум 5–6 тыс. читателей.

Вполне закономерно, что праздничный номер будет не совсем обычным. И начинается он необычно — с творческих поздравлений наших авторов, неоднократно публиковавшихся в журнале. Свои блицинтервью в связи с десятилетием «Экономической социологии» прислали заокеанские коллеги (В. Зелизер, Д. Старк, Н. Флигстин) и российские исследователи (С. Ю. Барсукова, В. В. Волков, Н. Н. Ивашиненко, О. П. Фадеева). Собственно интервью посвящены не столько поздравлениям, сколько ситуации в современной экономической социологии, в них приводятся также наиболее ценные для экономсоциологов книги, опубликованные в последние годы.

Далее структура номера разворачивается привычным образом. В рубрике «Интервью» записано интервью со мной как с главным редактором. И оно посвящено десятилетию журнала, в нём говорится о принципах издания и его читательской аудитории, свершениях и новых планах. Провёл беседу Д. Крылов.

В рубрике «Новые тексты» публикуется статья В. Е. Гимпельсона «Нужны ли нашей промышленности квалифицированные работники?». Основная цель данной работы — понять, существует ли разрыв между спросом обрабатывающего сектора на квалифицированный труд и предложением такого труда

в России. А если существует, то какова его природа и что предприятия делают для ликвидации такого разрыва. В поисках ответов анализируются данные Росстата, дополняемые информацией из обследований промышленных предприятий.

В рубрике «**Новые переводы**» мы ненадолго прерываем наш цикл «Классика новой экономической социологии», чтобы поместить новую статью, присланную в журнал *Б. Ведрешем* (Центральный Европейский университет, Венгрия) и *Д. Старком* (Колумбийский университет, США). Анализируя сетевые процессы межгрупповой сплочённости и используя базу данных, фиксирующую связи между руководителями 1696 крупнейших венгерских предприятий в 1987–2001 гг. авторы обнаружили особую сетевую топологию — структурную складку (*structural fold*). Исследователи проверяют, способствует ли наличие структурных складок улучшению экономической результативности групп, тестируют их влияние на нестабильность групп, а затем, переходя от динамических методов анализа к историческому сетевому анализу, показывают, как возникает согласованность в результате повторяющихся разъединений и воссоединений. Статья готовится к выходу в «*American Journal of Sociology*». Перевод подготовлен *А. А. Куракиным*.

В рубрике «**Взгляд из регионов**» публикуется статья «В поисках эффективных собственников в многоквартирном доме» *А. В. Ермишиной* и *Л. В. Клименко* (Южный федеральный университет, Ростов-на-Дону). По результатам качественного и количественного исследования авторы выявили, что существующий в настоящее время уровень зрелости собственников приватизированного жилья в многоквартирных домах является недостаточным для успешного реформирования жилищно-коммунального комплекса, внедрения новых коммунальных технологий. По их мнению, решение задач реформирования жилищно-коммунального хозяйства блокируется существующей в России вертикальной схемой общественного договора.

В рубрике «**Дебютные работы**» мы познакомимся с работой выпускницы магистратуры социологического факультета ГУ ВШЭ *А. А. Марковой*. В статье рассматриваются отношения между медицинскими представителями и врачами с позиции теории социальной укоренённости. На основе серии глубинных интервью специфицируются существующие практики их взаимодействия, выявляются возможные пути решения фармкомпаниями и врачами организационных и правовых проблем, связанных с принятием нового законодательства в сфере обращения лекарственных средств.

Совершенно особый материал размещён в рубрике «**Профессиональные обзоры**». Это внутреннее микроисследование журнала «Экономическая социология». Его автор, *Д. О. Стребков*, показывает в цифрах, кто выступил в качестве авторов журнала за десятилетний период и как складывались структура и динамика читательской аудитории. Поскольку об электронных журналах нам пока мало что известно, информация представляется весьма любопытной.

Рубрика «**Новые книги**» знакомит с работой *А. К. Горбуза*, *М. А. Краснова*, *Е. А. Мишиной* и *Г. А. Сатарова* «Трансформация российской судебной власти. Опыт комплексного анализа» (СПб.: Норма, 2010). Издание является результатом крупного проекта ИНДЕМа, известного читающей публике своими нашумевшими исследованиями коррупции. Не обойдена тема коррупции, на этот раз в судах, и в новом проекте, хотя авторы книги затронули немало и других сюжетов. О чём именно книга, каковы её достоинства и недостатки, вы сможете узнать из содержательной и довольно острой рецензии *С. Ю. Барсуковой*.

В рубрике «**Исследовательские проекты**» речь идёт о новом исследовательском проекте «Разработка учебно-методических материалов для преподавания курсов по применению количественного инструментария к решению социально-экономических задач» (руководитель — *Е. С. Вакуленко*). Работа

ориентирована на помощь преподавателям, разрабатывающим учебные программы или уже преподающим курсы по методным дисциплинам на непрофильных для себя факультетах. Проект реализуется в рамках конкурса инициативных образовательных проектов среди участников группы высокого профессионального потенциала ГУ ВШЭ.

В рубрике «**Учебные программы**» мы предлагаем вашему вниманию программу «Экономическая социология» самого известного исследователя в данной области — *Марка Грановеттера*. Программа разработана для факультета социологии Стэнфордского университета (США).

Наконец, в рубрике «**Конференции**» я делюсь своими свежими впечатлениями от участия в ежегодной конференции Американской социологической ассоциации (Атланта, август 2010 г.). А впечатлений оказалось немало.

В связи с первым юбилеем журнала хочу от всей души поблагодарить своих коллег, чьими усилиями был создан и живёт ныне наш проект.